

A MUNKA

XII. évfolyam. 83. szám.

Ára 16 fillér

Salgótarján, 1934. december hó 22

Krisztus várók.

Csak néhány nap választ el már a szent estétől és úgy látszik nem is változik még már az idő, fekete karácsony lesz az idén. Ködbe, esőbe, sárba fulladó, nehéz betegségek csiráit hordozó, vigasztalan természeti külsőségeket, lompos felhőket magára öltő fekete karácsony.

Kint minden fekete, a lelket körülfogó emberi testeken, a családokat magába záró, házfalakon és a trianoni bus határokat bőrtönzö határkövek környéke is.

Mint sok év óta, most is ezer és ezer magyar szemből gördül majd arcbarázdákra a nyomorkönnny ezer és ezer család karácsonyi asztalánál foglal helyet a gond és millió magyar égő tekintete keresi a határköveken túl a bethlehemi csillagot, amely a sötétségből a hajnali tájak felé vezesse a szenvedők és ostromozottak sokaságát.

Kint, kívül minden fekete, de bent a lelkek mélyén dereng a karácsony világossága. Hűség és szeretet, Istenhit és reménység töltik meg a fekete karácsony sötétségében didergő magyar szíveket. Hiába állja útját a nyomorvilág új köntösök szabásának és a hajdan oszlopos fenyők helyén csak egy-egy fenyőlomb árasztja a karácsony hangulatát — bent, bent az érzések honába, az imádságok születésének helyén, sóvár vágy szárnyaltatja az emberi lelket, rongyos ruhákban, szűk kenyéren, átokülte határköveken túl a tisztultabb, az igazabb, az emberibb, a magyarabb karácsonyok felé.

Mert bent még nincs fekete-ség, bent még minden karácsony-váráskor új fények születnek, amelyek áttörve fekete sártengeren és a magyar üldöztetés fojtogató ködein, féhéren izzó lelkekkel hozszannáznak a Krisztusjövésnek.

A karácsonyfa tövébe.

Művelődésünknek legfontosabb elemét: a felebaráti szeretetet és az igazság megismerését Jézusnak, az ő tanításának köszönhetjük. Az ő megjelenésével egy új világ kezdődött, amely tagadása volt a réginek és megsemmisítője a rabizgatartásnak és a pogányságnak. Evangéliumának köszönhetjük erkölcsi értékfogalmainkat, melyek a két évezred alatt átmentek bölcselői rendszerekbe, jogszolgáltatásba s megteremtették a szeretetnek és békének rengeleg szociális, jótékony-sági és emberbaráti intézményeit. Jézus önmagához hasonlóvá akarta tenni az embereket, belső lelki emberekké átforgalmazni őket, mert így vált volna teljesen valóra gyönyörű eszménye. De amint a multban is csak az emberiség egyrésze közelítette meg a jézusi eszményt, épügy napjainkban is kevés fogantatja van Jézus tanításának. Pedig a történelemnek minden tapasztalatából eddig csak azt szűrhetjük le, hogy a népek sokkal könnyebben oldották meg nagy kérdéseiket, ha abban őket a szeretet és a béke vezette s annál mélyebbre sülyedtek, mentől inkább eltávolodtak a jézusi eszméktől.

A világ Megváltójának, Jézusnak a szegénység és alázatosság jegyében való eljövetele egymagában már mélyen szántó figyelmeztetés a gőg, büszkeség, a szeretetlenségben tévelygőknek, de figyelmeztetés azoknak is, kik a szeretet és humanizmus köntöskében a maguk önző hüségét szerelik fitogtatni. A napjainkban és

előleg ilyenkor, a szeretet magasztos ünnepeinek előestéin mindinkább erősödő szociális és karitatív megmozdulások mind a jézusi eszményből indulnak ki, de még mindig inkább az adakozhatatlan fitogtatásnak rut büne: az önzés hívja ezeket életre, mint az önzellen felebaráti szeretetnek lelki emelkedettsége.

Az elmúlt napokban sok-sok ezer apró és nagyobb karácsonyfa indult utnak a maga zöld színének üdeségével és finom illatával, hogy karácsony estéjén palotákban, kispolgári házakban és vályoghunyhókban a ráaggatott csillogó díszek, cukrok és gyertyák káprázatos fényével, vagy pedig egy-két alma, dió és kis gyertyacsonk pislogó szerénységével szétvigye és széthintse azt a szeretetet, mely a bethlehemi istállóban két évezred előtt isteni adományként a földre szállott.

Itt, az örök szeretetet jelképező fenyő mellett gyertyagyújtáskor, a karácsony szentestéjének megható szépségében gondoljunk a bethlehemi csermely isteni alázatosságára s ves-ük ki magunkból a gőg, az önzés, a kíméletlen kizsákmányolás és erőszakra épített gáncsoskodás ocsmány salakját, emeljük fel lelkünket a jézusi eszményiségig, érezzük lelkünkben és szívünkben a Jézuska valószínűs jelenlétét, hogy végre az igazi és hamisíthatatlan kulturáltsággal hallgathassuk és fogadhassuk a bethlehemi angyalok karának szeretetet és békességet hirdető magasztos himnuszát! (—ány).

Talán már rég összeomlott volna az elkinzott test, szétrebbent volna a gondokkal küzdő család, és tömegsirok domborulnának az elszakított magyarság szenvedéseinek falui helyén, ha nem éltetné minden magyart a Krisztus-várásnak, a bethlehemi csillag föltámasztásának a szent, a megingathatatlan hite.

Itt a határmenti bányászviskóknak talán még több volna az oka a karácsonyi feketeségben reménytelenül meredni bele. Ott talán még több a gond, kevesebb a kenyér és meztelenebbül látszik a határokon túliak szenvedése. De ahol a kétségbeesésnek legnagyobb-

nak kellene lenni, ott látjuk, ott ismerjük meg a Krisztusvárás varázsának leggyönyörűbb, legfelelőbb példányképeit. Cipőtlen, didergő gyermekcsereg kipirult arc-cal éneklie az angyalok karát és komor, de elszánt munkásarcok állják körül a vékonyka gyertyák sápadt világításában megrezdülő fenyőgallyakat.

És így is van jól, had lássa a határköveken túl idereménykedő testvérszem, hogy nincs az a fekete karácsony, amelyen át ne ragyogna a bányászszívek reménykedő Istenbizása, igazsághite. Had érezze meg odaát is minden Krisztusváró magyar, hogy nem lehet minket sirba

tenni, szörnyüségekkel, kiüldözésekkel minden karácsonyunkat belül is feketévé komorítani, mi a határkövek mindegyikénél a szent karácsony estén itt Salgótarján környékén is, melegítőnek, utmutató-nak, reménykeltőnek odaállítunk egy-egy fényességes Krisztusváró magyar lelket. Sz. I.

Embentani mérések Kazáron.

A kitűnő Dornay professzor fenti című cikkéhez szeretnék néhány megjegyzést fűzni. Nem vagyok antropologus, az egész tudományághoz annyit értek, mint hajdu a harangöntéshez, ha mégis hozzászólok, teszem két okból.

Az egyik az, hogy Kazáron a bánya-telep fölötti u. n. Szőlőhegyen egy érdekes leljóhely van, ahol töméntelen sok régiséget, zománcnélküli agyagkorsókat, urnákat, pattintott obszidián köveket, csont- és kőszerszámokat, bronzfegyvereket, halászeszközöket stb. találtak már eddig is, melyeknek egy részét széthurcolták, másik részét azonban Harmath (Hroziencsik) bányaigazgató összegyűjtötte és a Salgótarjáni Köszémbánya rt. tulajdonát képező paleontológiai gyűjteményben helyezte el. Kíváncsok és a tudomány szempontjából fontos volna, hogy ezt a helyet tüzetesen átkutassák, a közelben föltételezett temetkezési helyet megtalálják s az így napvilágra kerülő koponyákon kraniometriai megállapításokat tegyenek. Ezek talán hozzájárulhatnának annak a kérdésnek a tisztázásához, hogy milyen népfajok laktak itt a honfoglaláskor és az azt megelőző időben, amelyek hatással voltak a később leteleplő és velük keveredő típusok kialakulására. A kutatáshoz szükséges anyagi eszközöket a nemzeti muzeumnak, vagy más intézetnek kellene előteremtenie. Dornay professzornak bizonyára vannak összeköttetései a tudományos körökkel és talán módjában állna az illetékesek figyelmét a fenti helyre ráirányítani.

A másik szempont a típuskeveredés belső, lelki alkatának a kérdése. Tudvalévő dolog, hogy minden típuskülönség megfelelő belső őrésze is van s ha egy távolabbi típus egy közelebbivel keveredik, annak a belsőben is megfelelő összetettségek — mondjuk karakter — lesz az eredménye. Így pl. a japán és francia keveredés eredménye olyan, hogy a születendő gyermek mindkét típusnak csak

„A MUNKA” TÁRCAJA

Karácsonyi kiállítás és vásár.

Az Evangélikus Nőegylet és az Evangéliumi Leányegylet ez évben is megrendezte immár hagyományossá váló karácsonyi kiállítását, amely a mult vasárnap zajlott le az Acélgári Olvasóegylet szíveségéből átengedett és nagy köszönettel vett nagytermében.

Már pénteken igen meglevenedett az Olvasóegylet. Kedves asszonyarcok és mosolygó leányok sereglettek fel a rendezésre, amely ezuttal Fabini Henrik igazgató és Gólián Rezső főmérnök urak által támogatásként nyújtott segítség révén soha nem tapasztalt könnyedséggel és gyorsasággal ment végbe, amiből alaposan kivették részüket az Olvasóegylet vezetői közül Malomhegyi István, Jagica Antal és Endrey Zoltán is, akik ugyancsak jószívvel álltak be a szorgoskodó hölgyek sorába.

Másnapra már a megnyitás előtt jó idővel készen állt a kiállítás, amelynek asztalain a Leányegylet által hosszú hónapokon át rendkívüli szorgalommal, ügyességgel és ízléssel készített művészi kivitelű babák, játékkalások, szívek, — egy óriási szívből illeszkedve — zsebken-dők, stb. sorakoztak fel a Krepuska Géza földbirtokos által adományozott és e városban még soha nem látott nagyságu,

egész a menyezetiig érő nagy karácsonyfa köré, amelyet művészi ízléssel Köntzey Ferencné díszített fel. Pompásan simul bele a kiállítás hangulatába Lengyel Béláné iparművészeti kézimunka csoportja, amely egy bájos kis parasztkarácsony-lát koszoruzott körül. Mellette kiemelkedő jelenség volt a vitéz Jónás Ödönne művészkeze által elrendezett Hankus-drogéria cikkeinek asztala. Mindezt ingerlően egészítette ki a gazdag buffet. Koronája pedig az egésznek azok a kedves arcok voltak, asszonyok és egyenruhás lányok, akik lelkük legjavát adták ezuttal is a kiállításba.

A presbiterium élén Fabini Henrik tb. felügyelő és dr. Csengődy Lajos jelentek meg a megnyitáson, kinek megnyitó szavai után a már ekkorra megtelt teremben az acélgári ovodások mutat-ták be karácsonyra betanult színjátékukat a nagyközönség előtt is, amely feledhetetlen benyomásokkal tapsolt nemcsak a közreműködő bájos apróságoknak, hanem az őket betanító Csarba Mária és Heinrichné Lukács Anna ovónőknék is. Bájosan egészítette ki ezt a műsort a Lyra Dalkör Gyermekkórusa, amely Suhár Klárka betanításában gyönyörűen énekelte el a „Csendes éj”-t.

Az előadás után megkezdődött a vásár és hamarosan igen nagy keletje lett minden cikknek. Az esti órákban, amikor már a vásárlási kedv ellanyhult és az ostrom a büffés asztal előtt is elcsön-desedett, a Lyra Dalkör lépett a közön-

ség elé és Kovács Géza karnagy vezetésével egy Beethoven és egy magyar főhással mutatkozott be a nagyközönség előtt olyan precíz és hatásos dalteljesítménnyel, hogy méltón érdemelte ki a felviharzó tapsot. — Kamarás Zoltán mélyszántó és az est lelkiségét hiven tükröző prólógia fogta meg ezután a közönség lelkét.

Majd Flachbart Sárika, Viroszták Lajos, Takács Sándor, Kalina Márton, Lausch Gusztáv, Szlávik Gusztáv műkedvelő gárdája tette feledhetlenné az estet két pompás egyfelvonásos színrehozásával. Hogy milyen kabinetalakítást eszközölt Viroszták Lajos ezuttal is mindkét szerepében s milyen nagyskálájú játékot mutatott be Takács Sándor is, a cigány szerepét várokozásos felül megjelenítő Kalina Mártonnal s a többi szereplőkkel együtt, legjobban csak azok tudják, akik szívesen fognak mindig visszagondolni arra, hogy a műsort végignézték és végigtapsolták.

Vasárnap is egész nap nyitva volt a kiállítás, amely az indulás sikert ígérő jegyében ért véget.

Ugy a megismételt délutáni ovoda-előadás, az ismét bájosan szereplő Gyermekkar, az önmagát felülmuló Férfikar, amelyet ezuttal Kamarás Zoltán vezényelt, valamint a műkedvelők ismételtén olyat nyújtottak, hogy a nem remélt nagy számban megjelent kedves közönség minden várokozását kielégítették.

Nagy hatást váltott ki Jesse Elza

mély lelkiséggel előadott megindító szavalata és Turek Berta sikerült és rögtönzött pointtal végződő s jövedelvet kiváltó monológja emelte a hangulatot ezuttal.

De nemcsak az erkölcsi része volt jelentős, hanem a vásári oldala is sikerült a kiállításnak. Nemcsak a saját készítmények piacán volt nagy a forgalom, de a büffében is, ahol fáradhatatlanul állták helyüket a rendezők.

Végeredményben a kiállítás eredménye megközelíti az 1200 P-t, amelyből tekintélyes tiszta haszon fog maradni.

Igy aztán valóságos nem remélt szép eredményt hozott ezuttal is a kiállítás, amely a sok fáradságot és áldozatot megkoronázta.

Az egész akció sikerében legfőbb érdeme annak a kitaró és számtalan délutánját feláldozó leányseregnek van, amely a kiállítás anyagát Medzihradsky Márta elnök és Markó Emma ügyvezető fáradhatatlan irányításával készítette elő. Nemkülönben vette ki részét az egész-ből azoknak a lelkes nőegyleti asszonyoknak a serege, akik Pántyik Árpádné elnöknek magasízlésű és nagyműveltségű lelkületét és Moticska Nándorné alelnöknek minden részletre kiterjedő figyelmes-ségét és akaraterős irányítását megértve, oly nagy készséggel vállaltak minden munkát, amivel a cél szolgálatába állhat-tak. Mindegyikük neve külön jelentőséget képviselt s megörökítésre érdemes még, de helyszűke miatt se feledkezhetünk meg Jesse Gyulánéról, aki a leg-

a rossz tulajdonságait öröklő. A jóból semmit sem. Itt a japán, mely mongol és malaj keverék és a francia, mely alpvál kevert mediterrán típus, egymásra való hatása oly hátrányos, hogy Franciaország diplomáciai uton is igyekszik a keveredést megakadályozni.

Az egyes típuskeveredésről ma a következőket tudjuk:

A mongol-mongolid és dinári keveredésből származik a legrosszabb karakter. A mongol-mongolid és mediterrán típuskeveredés is rossz.

Az európai mongol, mongolid és keletibeli keveredésnek eredménye még jobb karakter. Ennek tulajdonságai a csendes méla hangulat, mintha befelé, önmagába nézne az ember és kevésbé a külvilágba. Nem azért, mintha a külvilág nem érdekelné, hanem azért, mert ez a típus önmagában bordja azt, ami őt az egész külvilággal egyé teszi, úgyhogy a határ a külső világ és belső én között mintegy elmosódik. A lepergő gondolkodás helyett a megnyugvó szemlélődés bélyegét hordja magán, azért oly mélyesen mély a keleti lélek.

Az európai mongol, mongolid és nordikus keveredés a legjobb eredményt adja a belső karakter szempontjából.

Ezen típuskeveredést aztán tovább lehet kombinálni úgy, hogy alapnak vesszük pl. a dinarit és hozzáadjuk egyenként a többi. Aztán az alpit, mediterrán, baltit, nordikust vesszük alapnak és valamennyinél kutatjuk a reális esetek adta karakterárnyalatokat.

Ami a keveredés okozta külső típusú illeti, itt az egy típushoz tartozóknál nem szükségképpen van archeli hasonlóság, mert a hasonlóság és típus teljesen különálló dolog. Pl. ha egy nordikus apának és keletibeli anyának leánygyermek születik, az tapasztalat szerint többnyire az apára hasonlít arcban, de fejtipusa az anyáé lehet. A fiugyermeknél fordítva áll a dolog és ha egy ilyen fiugyermek keletibeli nőt vesz feleségül — mely típus nálunk a leggyakoribb — fiait és leányait típusban a balti típusok mutatni, sőt esetleg unokái és dédunokái is, amikor egyszer csak a 4—5-ik generációban a nordikus típus bukkan föl, mely lappangó állapotban valamennyi elődben megvolt s nem válhatott bennük semmivé. A látens jelenlét sokszor csak a késői generációkban jut szóhoz, amikor is a gyermekek sem apjuk, sem anyjuk, de még a nagyszülők típusát sem mutatják, hanem a még régebbi őskét. Ha már most ezen periodikus jelenséghez még az is hozzájárul, hogy a 4—5-ik iz gyermeke hasonlóságban is elűt az édes és nagyszülőkötől, akkor aztán kétségbeesik a család és azon töri a fejét, hogy „honnan a csudából hozta ezt a lattyt a gölya” s ami még rosszabb, az ártatlan anyát meg nem érdemelt gyanúsítással illetik.

Pedig ezen könnyű segíteni. Minden generáció írja bele családfájába, vagy ha jobban tetszik: az öreg bibliába a családtagokat nemcsak kor és nem szerint, hanem típusjegyek szerint is és őrizzé

fontosabb pozícióban, a pénztárnál abszolút pontossággal látta el feladatát, valamint a kedves özeveg Weissenbacher Jánosé és Flachbart Jánosnéról, akik ezúttal is a legelső és a legutolsó voltak mindenképpen a lárdadságos megbízatásuk mellett is.

Egy nagy seleget tartott az Ur Jézus szegényeinek a nevében a kiállításnál a két egyet a Jó Isten és a jó emberek elé. Es ime ezek jólélekkel csordultig töltötték s hozzá a várakozáson felüli mértékben.

Legyen érte kinek-kinek hála. A csak pár fillért juttatónak épügy, mint annak, aki a legtöbbet adhatta.

Ezek során illesse köszönet Fabini Henrik gyárigazgatót mindazért, amit tett a Gondolatnak, ami a kiállításban öltött testet, Gólián Rezső főmérnököt, aki még sajtókezűleg is kész volt tevékenykedni, amikor sor került erre, az Acélgyári Olvasóegyletet, annak Elnökségét és Választmányát a terem átengedése körüli szíveségeért, Róth Flóris és Bérczy Sándor bányafelügyelők igazgatók a gazdag lenyűgöző adományért és mindazokat is áldja meg a jó Isten boldog karácsonnyal, akik úgy pénzbeli, mint természetbeli adományaikkal, valamint áldozatos tevékenységükkel és közreműködésükkel segítségére voltak a két egyesületnek szép és önzetlen célja megvalósításában.

Uj üzlet!

Salgótarján,
Fő-utca.Szép és kellemes
lesz otthona, ha
BUTORÁTdusan felszerelt butoráruháza-
ban vásárolja.

LÓWY GYULA butoráruháza

Uj árak!

R. k. templom
mellett.

meg e feljegyzést. Akkor az idegen típusu újszülöttet sem nézi furcsa szemmel, mert előveszi a családfát, vagy „pedig-rét”. (ha lovakról és kutyákról vezetnek ilyet, mennyivel inkább érdemes ugyanezt emberekkel megcsinálni) és a szokatlan típusjegyeket az őskö vonalán keresztül meg fogja találni. Ennek föltétele, hogy minden művelt család birtokában legyen azon elemi etnográfiai, vagy embertani ismereteknek, melyek a típusmeghatározáshoz szükségesek. Az etnográfiai ez a része is van olyan érdekes és nézetem szerint fontos, mint a népviselet és viselkedés (szokások) körébe eső része.

A típuskeveredésből kihozott rossz

karaktervonásokat a nevelés és intézmények a megfelelő, kívánatos mederbe tudják terelni. De ha a feltételek megszűnnek, vagy a hibásan nevelt egyén válságos helyzetekbe kerül, akkor a műmédéből kicsap a természet (naturam expellas furca, tamen usque recurret!) s a veleszületett alaptermészet előtérbe lép.

Megjegyzem, hogy a típuskeveredésre vonatkozó gondolatok nem tölem származnak: egy nemrég elhunyt kedves jóbarátom fejtegette gyakran előttem ezeket. A kazári embertani mérések most csak eszembe juttatták és aktualizálták a beszélgetések emlékének a felújítását.

Dzsida József

Hírek és különféle

Isteni tisztelések rendje a r. k. plebániái templomban: Karácsony éjjelén éjfélre mise 12 órakor. Karácsony napján reggel 6 órakor pásztorok miséje, fél 9, 10, fél 12 órakor a szokások ünnepi szentmiséi. Ugyanez az istentisztelet sorrendje Karácsony második napján is: fél 9, 10 és fél 12 órakor. — Az év utolsó napján esti ájtatosság 6 órakor. Ujévkor a rendes ünnepi sorrend szerint lesznek az istentiszteletek megtartva.

Istentiszteletek sorrendje az Északi Ferences Plébánián. December 25-én, karácsony első napján Éjféli mise, 6 órakor Pásztorok miséje, 9-kor, 10-kor csendes mise, 11 órakor ünnepélyes Plébániái mise. D. u. 3 órakor ünnepi vespere. Este 6 órakor szentbeszéd és litánia. — December 26-án, karácsony második napján a rendes vasárnap sorrend. Szentmisék 6, 9, 10, 11 órakor. Este 6 órakor szentbeszéd és litánia. — December 31-én, Szilveszter estén este 6 órakor szentbeszéd, hálaadó istentisztelet.

Evangélikus karácsonyi istentiszteleteink rendje. 24-én este 5 órakor: Karácsonyesti áhitat a karácsonyi Evangéliummal. 25-én Karácsony I. ünnepén: d. e. 9 ó: ifjúsági istentisztelet. 10 ó: Főistentisztelet. 11 ó: Urvacsozástás, du. 5 ó: Esti áhitat. 26-án Karácsony II. ünnepén: de. 10 ó: Istentisztelet 11 ó: Urvacsozástás. 5 ó: Esti áhitat. Karácsony I. ünnepén de. 9 ó. istentisztelet és urvacsozása Zagypálván. D. u. 3 ó: Salgótarján, 5 ó: Somokőújfalun istentisztelet. Karácsony II. ünnepén de. 9 ó istentisztelet, urvacsozása és közgyűlés Bocskalapujtón és Baglyasán.

Református istentisztelet sorrendje: Ünnep első napján délelőtti 10 órakor helyben: istentisztelet után urvacsozása osztás. Dél után 3 órakor. Ünnep második napján reggel 9 órakor urvacsozása osztás Kisterenyén az evangélikus templomban, délután 3 órakor helyben és fél hat órakor Baglyason a bányai elemi is-

kolában. December 31-én helyben dél után 4 és Zagypálván az evangélikus imaházban este 8 órakor protestáns istentisztelet.

A vármegyei törv. hatósági bizottságba mint mérnök kamarai tag városunkban Köntzey Ferenc főmérnök választott meg. Póttag Martiny Károly főmérnök lett.

Halálozás. Mánczos József nyug. rimamurányi főtisztos folyó hó 19-én hajnalban fél 6 órakor, 76 éves korában elhunyt. Temetése folyó hó 20-án délután 3 órakor volt Füleken nagy részvétel mellett. Bóna Kovács Károly és Gaál Ferenc apósukat, Mánczos József edesanyját gyászolja az elhunytban.

A R. K. Olv. Körben 25-én este fél 9 órai kezdettel műsoros táncest lesz. Belépődíj ülőhely személyenként 80 fillér, állóhely 50 fillér.

A Szerbiából kiüldözött magyar testvéreink részére indított gyűjtés eddig szép eredménnyel folyik. A gyűjtés befejezése után a Vörös Kereszt Egylet közzé fogja tenni az elszámolást, mely név és összeg szerint fogja feltüntetni az eredményt. — A nagyarányú karácsonyi akciónak, mely városunkban lefolyt, részletesen beszámolunk az ünnepek után, addig is az ajándékozottak hálás öröme legyen földi jutalma a jótékonykodó szellemnek!

Tervgazdálkodás és egyéni kezdeményezés. Fellner Pál országgyűlési képviselő legutóbb érdekes előadást tartott a tervgazdálkodásról. Megállapította, hogy a világon ugyszólván mindenütt a gazdasági válság elleni rendszabályok alkotják a politika tengelyét. Eredményt eddig csak Angolország tudott elérni szerencsés körülményeinél és óriási fogyasztó képességeinél fogva. A válság által érintett többi ország mindinkább elszegényedett, súlyosabb helyzetbe került. Az egyes országokban fölléptek az értékesítési gondok: nemzetközi együttműködés helyett minden ország maga igyekezett belső termelését megszervezni, ami már önmagában is szükségessé tette, hogy az egyes termelési ágakban, úgy az érdekeltek, mint pedig a kor-

mányzati tényezők befolyást gyakoroljanak a termelés és értékesítés menetére. Felmerült a belföldi termelés átállításának parancsoló szükségessége nálunk is, hogy a termelők úgy fájta, mint minőség szempontjából a kiviteli piacokhoz tudjanak alkalmazkodni. Végül nem vitatható, hogy szintén az irányított gazdálkodás gondolatkörébe tartozó adósvédelemre is szükség volt több országban és így a magyar mezőgazdaság helyzetének enyhítése céljából is. Az országok leromlott állampénzügyi helyzete pedig valutavédelmi okokból devizakorlátozásokhoz vezetett. Természetszerűleg következett be tehát a belföldi termelés minőségi ellenőrzése, de általános pénz és hitelügyi védelme is.

Ilyen körülmények között meglehetősen elméleti értéke van annak a vitának, hogy a tervgazdálkodás helyesebb-e, vagy a gazdasági liberalizmus. A viszonyok kényszerű nyomása következtében az egész világ a tervgazdálkodás irányában mozog, amelyet szükségessé rossznak lehet elnevezni. De ha már ehhez az eszközhöz kellett nyulni, akkor vigyázni kell, hogy az egyes intézkedések összefüggően következzenek be s az irányított gazdálkodás ne terjedjen tovább, mint ameddig a cél elérése szempontjából szükséges. Lehetőség szerint tág teret kell biztosítani az egyéni kezdeményezésnek és vállalkozási szabadságnak. A tervgazdálkodás mellett az érdekképviseletek fokozott működésére van szükség.

Örölt paprika

kilogramma Édes nemes csomag 1'90 P. Édes nemes 1'80 P. I. r. Rózsá 1'40 P. II. r. 1'10 P. III. r. Rózsá 0'85 P. Viszonteladása is. Szállítás utánvéttel. A szállítási költséget a rendelő fizeti, csomagolás díjtalan. Szállítja:

Kozma János

paprikatermelő
Bálya. Pest-megye.

„A mezőgazdasági árdragítás minisztere.” Az OMGE legutóbbi közgyűlésén Kállay Miklós földművelésügyi miniszter beszédet mondott a mezőgazdasági cikkek áralakulásáról. Hangsúlyozta, hogy a mezőgazdasági romlás folyamatát sikerült megállítani és reményünk van arra, hogy a küzdelmes uton tovább haladva, lassan, de biztosan a javulás útjára vihetjük a gazdasági válságot. Általános jelszó lesz, folytatta Kállay, hogy én az „árdragítás minisztere” vagyok. Az a feladat, hogy a mezőgazdasági cikkek árát megjavítsam, nem tiltakozom tehát a vád ellen. Amikor nagyon jól tudjuk, hogy más tényezőkön: a közterhekben nem tudunk olyan mértékben segíteni, ahogy kellene, kénytelen vagyunk mindent elkövetni a mezőgazdasági árak árszintjének javulására. E nélkül nincs fellendülés; nem csak a gazdasági válság körében nincs, hanem az egész gazdasági életben sem. Általános jólétet, kiegyensúlyozott életzínvonalat az eredményez, ha magasabbak a mezőgazdasági árak és magasabbak a munkabérek. A gazdag országok sohasem az olcsó országok voltak. De nem szabad az Alföldön haragudni, ha a Dunántul fájat drágítom és nem szabad a Dunántulon rossznéven venni, ha az alföldi burgonyáért jobb árakat akarok fizetni, mert ezekhez az intézkedésekhez általános gazdasági érdekek fűződnek. Rámutatott a földművelésügyi miniszter arra, hogy az elmúlt évben 22%-kal sikerült emelni a mezőgazdasági termelvények árnyóját, ami óriási küzdelembe került, mert hiszen a világgpiacra még mindig csökkenő irányzat uralkodik. A magyar gazda vásárló ereje még nem javult, ezt azonban elsősorban a nagyértékű termés kiesésnek kell tulajdonítani. A földművelésügyi miniszter végül kijelentette, hogy nem engedni letörni a takarmányárakat.

Ajándék a bodzafákhoz részére. Tóth Zoltán a Mavart helybeli üzletkezelője a bodzafákhoz részére 10.000 drb. téglát adományozott.

A MÁV Segédtiszt Kőr december 25-én, karácsony első napján este 8 órai kezdettel műsorral egybekötött táncmulatságot rendez, melyre a köri tagokai és azok ismerősöi tisztelgetéssel meghívja a Vezetőséget.

Agócs József cipőüzem

Salgótarján, Pécskő-utca 2.

Készít a legolcsóbb napi áron teljes felelőség mellett a legkomplikáltabb **Orthopéd cipőt** (orvosi rendelésre is), **lérfi és női sport és sie cipőt, vadász csizmát és bakancsot, elsőosztályú lérfi, női és gyermek varrott és szeges cipőt, bő- és sárclőpő javítást (vulkanizálással), valamint a szakmába vágó összes egyéb javításokat.**

Szegények karácsonya a ferences plébánián. A szegény, de boldog Szent Ferenc fiai, városunk lelkiéletének láradhatatlan apostolai bensőséges ünnepség keretében osztották ki a város szegényei között a hitbuzgalmi egyesületek gyűjtéséből és a hívek áldozatkészségéből befolyt ajándékokat. Nemcsak a ferences plébánia területén lakó szegények és elhagyottak részesültek a jótéteményben, hanem kivétel nélkül az egész város nyomorgóiból került ki a majdnem kétszáz megajándékozott. A férfiak — élükön a jólelkű Angyal néni — fáradtságot nem kimélve gyűjtöttek össze kerekken ezer pengő értékű. Kitaró munkájukért a szegények buzgó főhása az Ur zsámolya előtt bizonyára meghallgatásra talál és a karácsonyi kis Jézuska ezer áldását érdemlik ki érte. Ők és a könyörületes adakozók megmutatták azt, hogy jelen és jövő helyzetünkben is tudunk még lelki harmóniát varázsolni, csak az evangéliumos cselekedetokről nem szabad megfeledkezni. A kápolnában lefolyt ünnepség valóban karácsonyi boldog hangulatot váltott ki. P. Keceli Mészáros Albert, helyettes házfőnök klasszikus felépítésű szavai által tüzet fogtak a lelkek, melynek lángja átnyalábolta a dermedt, sáros, unott világot és elhamvasztotta a társadalmi és hivatalbeli különbségeket, elégette a szemetet és a salakot. Mert a földön legtrikább a szeretet, mondotta Albert atya. Szeressük a szegényeket, akkor szeretjük a kis Jézust is. Amíg Ő a földön járt, ezeket szerette legjobban. A szegények iránt való szeretet Jézus szeretetéhez vezet. A gögösek, a mulatozók megtagadják Krisztust, azok nem szívvel és még kevésbé cselekedettel szeretik a szegényeket, mint ahogyan szeretnünk kell őket. A pincelakásokban alakul ki legszebben Krisztus arca. Ilyen és hasonló gondolatokból épült fel P. Albert beszéde. Kovács Nándor, a fiatal és tehetséges kántor szabatos vezetésével három karácsonyi éneket adott elő kifogástalan tudással a plébánia vegyeskara. Molnár Margit, Takács Lili és Futó Mancsi mélyen átértett szavaltukkal igaz hatást értek el. Ehrlich Józsefné tisztán csengő hangjával a hangok ezüst hurjain köszöntötte a kis Jézus Szent Anyját. E hangokra lehelte rá finom és belső szépségeket Vilezsal Richárd hegedűje és Röder Alfréd harmoniumjátéka. Végül Földi János harmadrendi testvér köszöntötte meg őszinte szavakkal az ajándékokat a szegények nevében.

FORD 1 literes
a legzárda-
gosabb, leg-
megbízhatóbb
kiskocsi, 40 adó
40 pengő, 7 liter,
vidéki utakra ki-
válóan alkalmas!
A magyarországi
főképviselet:
Budapest, VI.,
Andrássy-ut 10 sz.

KÉRJEN AJÁNLATOT:
Hahn Arthur és Tsai

A mezőgazdasági érdekképviselet részéről a törvényhatósági bizottságba küldendő törvényhatósági bizottsági tagok választása folyt le Balassagyarmaton f. hó 17-én a városháza tanácstermében. A választó gyűlésen Dr. Sztranyavszky Sándor, a vármegyei mezőgazdasági bizottság elnöke, városunk szeretett képviselője elnökölt, akit a vármegyei mezőgazdasági rendkívüli melegséggel ünnepeltek. A választás eredményeképpen a mezőgazdasági bizottság tagjai közül a következők választották be a törvényhatósági bizottságba rendes tagoknak: vitéz Varga András Terény, Lucenbacher Antal Szob, Nedelicki István Vanyarc, Gyurján Pál Balassagyarmat, Pusztai Pál kispalya Ludány, Menkő István Diósjenő, Bubenka Imre Rétság, vitéz Menyhért András Kemence, Vince János Tereske, Kis Kálmán Cserháthaláp, Oroszázy János Csesztve, Fábian Kálmán Dejtár, Jankovich Miklós Salgótarján, vitéz Mikolay József Nagylóc, Petrovich Béla Mária-nosztra, pótagoknak: vitéz Virág József Jobbágyi, Rudolf Adám Kismaros, vitéz Kelemen Ferenc Cserháthaláp, Gulyás László Buják, vitéz Juhász Pál Mátraverebély, Godó András Karancsás, Nagy Zoltán Nagymaros, Ratkovich Ferenc Csitar. A gyűlésen Dr. Sztranyavszky Sándor a telepítésről és a jobb értékesítésről nagy beszédet mondott, amelyet az összegyűlt gazdák feszült érdeklődéssel hallgattak s a beszéd végén a kiváló szónokot és a gazdák melegsívű barátját lelkesen megajánlották.

Óvónői választás volt csütörtön délután a városháza tanácstermében Szent László kormánytanácsos, gyár-igazgató elnöke alatt, akit a vármegyei közigazgatási bizottsága bizott meg a választási elnöki teendők ellátásával. A választó gyűlésen az ovodafelügyelőbizottság tagjai majdnem teljes számban megjelentek. Az özv. Omilyák Flórisné és özv. Koós Mihályné eltávozásával megüresedett két óvónői állásra huszonhárom pályázat érkezett fel! Két helybeli és huszonegy vidéki. Az I. számú óvónői állásra a felügyelő bizottság egyhangúan és közfelkiáltással választotta meg Csarba Mária. A II. számú óvónői állásra Holles Emma tizenegy szavazatával szemben, Heinrichné Lukács Annát tizenkét szavazattal választották meg.

Táncos teadélutánt rendez 1935 január hó 8-án, kedden a róm. kath. olvasókör nagytermében a „Mansz” salgótarjáni osztálya. Nem mulaszthatjuk el, hogy a kedves, hangulatos, táncos „Mansz” teadélutánokra visszacsatlékezzünk, ne figyelmeztessük „A Munka” kedves olvasóit a január 8-iki terminusra.

Előzetes jelentés. Jövő hónap 15-én, kedden este 7 és 9 órakor a helybeli Apolló mozgóképszínházban a jugoszláviai kiülőzöttek javára Révay Sándor áldozatkészsége folytán a Rákóczi induló kerül színre, amely előadásra a nemes célra való tekintettel már most felhívjuk olvasóink figyelmét.

Max Hilbert hirdetett propaganda előadását f. hó 16-án tartotta meg a Kath. Körben szép számú érdeklődő közönség jelenlétében. A vetített képek közelebbről ismertették meg velünk Salzburg tartományának szebbnél-szebb síttereit, melyeknek változatosságai minden igényt kielégíthetnek. A hódus hegyek, völgyek, egyformán váltottak ki irigységet s ha már valóságban nem lehetünk a Tauern vidék részesei, legalább vásznon kalandozhatunk rajtuk végig. A most uralkodó tavaszias időjárás közepette jól esett igazi hódus telet látni. E helyütt is köszönet a szíves érdeklődésért, a Kath. kör helyiségének átengedéséért, valamint a bányának a természetbeni adományért és a segédkezőknek a vetítésért. — Osztályelnökség.

FESS ÉS ELEGÁNS AKKOR LESZ, HA SZÖRMÉT BUNDÁT NÁLAM VESZ: BECK BÉLA képesített szücsmester. SALGÓTARJÁN, FŐ-UTCA 34.

A Frontharcos estély rendezőbizottsága nagy igyekezettel készíti elő a február 2-án tartandó hagyományos műsorral és táncokkal egybekötött mulatságot. Mint értesültünk a műsor összeállítására a rendezőség nagy gondot fordít, hogy az minden tekintetben művészi és amellett változatos legyen. A műsor gerincét pesti művészek számai fogják a silker jegyében biztosítani, mellettük pedig a közönség helyi kedvencei jutnak majd szóhoz egészen eredeti és művészi számokkal. A nagy körültekintéssel folyó előkészítő munka már előre biztosítja az estély sikerét, mert ezen az estélyen a közönség a jószívvvel áldozott felléreiért el-lenszolgáltatást is fog kapni. A frontharcosok szépet, jót és értékeset akarnak nyújtani, hogy a jövedelemből minél több jusson azoknak a Bajtársaknak, akiket a mostoha sors megtepett, kifosztott és akiknek az annakidején a hazáért olyan könnyen áldozott vérüknél egyebük nincsen. Jegyezzük elő ezt a napot — 1935 február hó 2-án az Ipartestületben találko-zunk a Frontharcosokkal!

A „Mansz” salgótarjáni osztálya-nak elnöksége ezután is hálás szívvel mond köszönetet a Salgótarjáni Köszön-bánya Rt. nemes igazgatóságának, tisztviselő és altiszt karának azért a nagy-lelkű adományért, amellyel a „Mansz” nyomorenyhító tevékenységét ötszáz pengővel megsegíteni voltak szivesek. Ugyan-csak hálás köszönetét fejezi ki a Salgó-tarjáni Takarékpénztár Rt. igazgatóságá-nak is husz pengős adományáért.

FORD ALKATRÉSZEK és JAVÍTÁSOK ÁRÁT LESZÁLLÍTOTTUK. Kérjen ajánlatot és ne használjon utánzatot, mikor az eredeti olcsóbb FORD FŐKÉPVISELET:
Hahn Arthur és Társai
Budapest, VI., Andrássy-ut 10
Telefon: *13-6-19. Távirat: HANCO BUDAPEST

LEGSZEBB ÉS LEGÉRTÉKESEBB AJÁNDÉK A KÖNYV!

KARÁCSONYRA A LEGUJABB ÉS LEGJOBB IFJUSÁGI KÖNYVEK NAGY VÁLASZTÉKBAN MÁR MOST KAPHATÓK

VÉGH KÁLMÁN KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN.

BÁRHOL MEGJELENT KÖNYVET A LEGRÓVIDEBB IDŐ ALATT EREDETI BOLTI ÁRON BESZEREZ B. MEGRENDELŐNEK, AKIKET IGY A MEGRENDELÉS ÉS A SZÁLLÍTÁS KÖLTSÉGEITŐL IS MENTESIT.

SALGÓTARJÁN FŐ-TÉR 1. TELEFON: 58.

Ez legyen a karácsonyi ajándék!

3+1 csöves sávszűrős Európavevő

ORION 7331 RADIO

KAPHATÓ MINDEN ORION RÁDIÓKERESKEDŐNÉL

Hivatalvizsgálat a városházán és a főszolgabírói hivatalban. Dr. Soldos Béla főispán, dr. Baros József alispán, dr. Baitner Ottó főispáni titkár és Horthy János számvevőszéki főnök kíséretében kedden tartották meg a szokásos évi hivatalvizsgálatot a városházán és a főszolgabírói hivatalban.

Adomány. Fazekas Ferenc fakereskedőtől 3 és fél q tüzfát elloptak. A rendőrség a tolvajokat előkerítette s a fát is megtalálta. Fazekas fakereskedő a megtalált fát 3 Pécskö-uccai szegény családnak engedte át.

Érdekes szajkó albinót lőtt 1934 december 16-án a közeli Zgyva-pálfalvához (Eteshez?) tartozó Pályi erdőben, Zsélyi István erdőőr. Ezt a szép bábos albinót (Garrulus glandarius) Csőke Rezső joghallgató, etesi jegyzőgyakornoknak adta, aki viszont, tanítványi hálából, a salgótarjáni reál-gimnázium természetrajzi szertáranak ajánlotta fel azt. Reál-gimnáziumunknak sajnos nem lévén fedezete a költséges madárkitömésre (hát még egy bizonyos balassagyarmati madárgyűjtemény hogyan tudnánk megvenni??), azért, hogy ezt a tudományos madártani és muzeális szempontból is egyaránt igen ritka és értékes lőtt madarat végleg elpusztulni ne engedjük, alulirott, mint a M. kir. Madártani Intézetnek Salgótarján vidékén egyetlen megfigyelője, a nevezett intézetnek azonnal beküldötte. Veréb-albinók nem tartoznak a nagy ritkaságok közé Salgótarján környékén sem, sokkal ritkább már a fehér holló, mint azt a magyar közmondás is tartja; fehér szajkó (albinó) azonban, tudunkkal csak most került először puskacsó elé vidékünkön! Ezuttal is felkérjük városunk vidékének vadászait, természetkedvelő és természetet járó lakóit is, hogy az ilyen és hasonló eseteket, főleg pedig madárvonulási adatokat, esetleg ornithológiai gyűrzött madarak elejtését, vagy megfigyelését, minél többször szíveskedjenek alulirotnak tudomására hozni. Salgótarján és vidéke természettudományos megismerésének és így hazánk minél kívánatosabb és minél pontosabb természeti megismerésének fontos ügyét és az általános művelődés ügyét is fogják ezzel elősegíteni! Dr. Dornyay Béla.

A Szerbiából kiülőzött árva magyarok számára az evangélikus egyház még december 9-én a délelőtti istentisztelet offertoriumát 25 P-t küldte el és most újólag az Evang. Nőegylet és Leányegylet 20 P-t adományozott — a belügyminisztérium akciója után.

Talált tárgy. 1934. okt. 30-án öt drb. kulcsot találtak és szolgáltatottak be a rendőrségen. Igazolt tulajdonosa átvetheti a rendőrkapitányságon.

MINDEN PÉNTEKEN FRISS ÉLŐPONTY KAPHATÓ! Más mindenfajta halat alkalmakra előzetes rendelésre legolcsóbb napiáron (házhoz szállít) Eszt leg megrendelő-
soket 3 nappal előzőleg állal és lelvom
WEISZBERGER HERMAN halkereskedő
SALGÓTARJÁN, Ovoda-tér 3

24 éves elismert cégem

KESZLER Á.

óra és ékszer biz. raktára
Salgótarján, Régi posta-u. 5 sz.

**Legkedvezőbb
részletfizetésre**

Karácsonyi és Ujévi ajándékok nagy választékban.

Minden e szakmába vágó javítá-
sokat elvállalok.

Veszek tört aranyat napi áron.

Alkalmi valódi és magyar-perzsa
szőnyegek olcsón
beszerezhetők.

Magyar királyi rendőrség salgótarjáni
6/6—1934. sz. kapitánysága.

Hirdetmény.

A magyar állampolgárok közül azok,
akik Salgótarján területén laknak s 1917.
évben születtek, — tehát 1935. évben
18-ik életévüket betöltik, kötelesek 1935.
évi január 1-től január hó 31-ig a hely-
beli m. kir. rendőrkapitányságon a beje-
lentő hivatalban külön bejelentő lapon
magukat bejelenteni.

A bejelentési kötelezettség elmu-
lasztása büntetendő kihágást képez.
Salgótarján, 1934. dec. 19.

A salgótarjáni m. kir. rendőr-
kapitányság vezetője.

Pályázati felhívás.

Az Orion rádiógyár újabb kb. 1500 pengős
ifjúsági rádiópályázatot hirdet, melyen mindenki
részt vehet aki 25-ik életévét még nem töltötte be.

- I. díj: 500 pengő.
II. " 250 "
III. " 100 "

A fenti pályadíjakon felül pályadíjat nyerhet a
tanintézet is, amennyiben valamelyik tanulója a
pályázat első-, második-, vagy harmadik díját
nyeri. Ezek a díjak a következők:

I. díj 1 drb. Orion 505-ös típusu 5+2 csö-
ves luxus-super, az első díj nyertes taninté-
zetnek.

II. díj 1 drb. Orion 303-as típusu 3+2 csö-
ves reflex-super a második díj nyertes taninté-
zetnek.

III. díj 1 drb. Orion 204-es típusu 2—1
csöves állomás névskálás rádió a harmadik díj
nyertes tanintézetnek. Beküldési határidő 1935.
január 31. A pályázat részletes feltételei minden
Orion rádiókereskedőnél kaphatók.

Eltűnt. Hollinger Irma 14 éves és
Hollinger Olga 12 éves kisleányok, szüleik
Rákoskeresztúron levő lakásáról mult hó
29-én ismeretlen helyre eltávoztak és
hozzátartozóik azóta nem tudnak róluk.
Személyleírásuk: Irma kb. 150 cm. ma-
gas, erős testalkatu, hosszas arcu, rövid
hátrafésült, gesztenye barna haju. Ismer-
tető jele: jobb szemhéján világos színű
szemölcs van; Olga kb. 130 cm. magas,
kerek arcu. barna szemű, gesztenye barna
szemöldökű, sötétszőke, bubira nyírott
haju. Ismertető jele: sejpitve beszél. Ru-
házatuk: előbbin zöldes színű hosszú
párnélküli télikabát, fekete bársony
sapka, fekete harisnya és hosszuszárú fe-
ke-e fűzős cipő; utóbbin kék téli kabát,
fenék kötött sapka, fekete harisnya és
fekete, gombos fél lakcipő volt. A cse-
ndőrség az eltűnt kis leányokat keresi.

Ház eladó. Salgótarján Erzsébet-
ucca 2. és Erzsébet-tér 3 szám alatt lévő
lakóházam, mely áll 2 üzlethelyiségből
lakással, egy üzlethelyiség lakás nélkül,
2 nagy pince helyiséggel, folyosó bejá-
rattal, az udvar lebetonozva, saját kéz-
eladó. Milhauz Lajos Budapest, IX. Ló-
nyai-utca 26 I. 21.

Akadna-e? egy jólelkű, egyedül
álló hölgy, aki lakótársnak venne szerény,
egészséges, nyugdíjas özvegyet. Külön
szép tiszta szobát, mint fizető vendég,
nincs helyhez kötve. Válasz a kiadóba.
„Pedáns” jelige alatt.

ÓCSKARUHÁT veszek és eladok

HIVÁSRA H Á Z H O Z MEGYEK
TISZTELETTEL: BÉLUS ANTAL
SOMOSKÓUJFALU 66.

782/1934. vht. szám.

Árverési hirdetmény.

Dr. Holcsek Béla ügyvéd által képviselt
Pogony község javára hátr. 525 P 50 f. tőke és
járulékaik erejéig a starjáni kir. járásbíróaság 1934.
évi 1295 sz. végzésével elrendelt kielégítési vég-
rehajtás folytán végrehajtást szenvedőtől 1934.
évi április hó 21-én lefoglalt 1305 P becsértékű
ingóságokra a starjáni kir. járásbíróaság 2106/1934
sz. végzésével az árverés elrendeltetvén, annak
az 1908. évi XLI. t.c. 20. §-a alapján az alábbi
megnevezett a foglaltási jegyzőkönyvből ki nem
tűnő más foglaltatok javára is az árverés megtar-
tását elrendelem, végrehajtást szenv. lakásán üz-
etében Pogonyban, a Kaszavéró dűllőben leendő
megtartására határidőül 1935. évi január hó 8.
napjának d. e. 10 órája tűztetik ki, amikor
a bíróság lefoglalt 435 úrm. tűzifa s egyéb ingó-
ságokat a legelőbbet igérőnek készpénzfizetés el-
lenében, esetleg becsáron alul is — de a kikial-
ár kétharmadánál alacsonyabban nem — el fo-
gom adni. Azon ingóságokra, amelyeknek a ki-
kialtási ára egyezer pengőn felül van, az 5610/
931. M. E. számú rendelet értelmében csak azok
árverezhetnek, akik a kikialtási ár egytizedrészt
bánatpénzül leteszik.

Salgótarján, 1934. évi december hó 10-én.

Török Gyula
kir. bírósági végrehajtó.

Hirdessen a „MUNKA”-ban

Hirdetmény.

A Salgótarjáni Kőszénbánya R-T.
Salgótarjáni bányabéztára választmánya
1934. évi december hó 7-én kiirta alap-
szabályai alapján a társpenztár biztosí-
tására kötelezett tagjai által választandó
közgyűlési tagok és póttagok választását.
**A választás napja 1935. évi január
hó 20-a és kezdődik reggel 8 óra-
kor.**

Az I. választó csoport:

Idetartoznak a havilízeltéses altisz-
tek, az altiszti és segédaltiszti nyugbérések,
özvegyek, ha az, akinek jogán nyugbért
kapnak, altiszt, vagy segédaltiszt volt.

Szavazatszedő küldöttség: Elnök:
Moticska Nándor bányagazgató, helyet-
tes elnöke: Deák R. József b. főgond-
nok, jegyzője: Moskát Nándor b. gond-
noksági irnok, helyettes jegyzője: Oblak
Antal b. irnok, tagjai: Fischer József
felvigyázó, Papesch János főszállásmester,
Lichtner Antal és Györe Sándor altisztek.

A választás színhelye: a bányá-
igazgatósági épület 26. és 27. számú
szobája.

Választ egy közgyűlési tagot és egy
közgyűlési póttagot. Érvényes ajánlást
legalább 25 választásra jogosult aláírá-
sával ellátott iven lehet benyújtani. A
választási eredményt Salgótarjánban a
bányagazgatósági épület hirdető tábláján
hirdetjük ki.

A II. választó csoport:

Idetartoznak mindazok, akik nem
az I. választó csoportba tartoznak. E
csoport 5 választókerületében az alábbi
ismertetett 10 szavazatszedő küldöttség
működik. Választ összesen 24 közgyű-
lési tagot és 24 közgyűlési póttagot.

1. Választó kerület:

Választ 4 közgyűlési tagot és 4
közgyűlési póttagot. Érvényes ajánlást
legalább 100 választásra jogosult aláírá-
sával ellátott iven lehet benyújtani. A
választási eredményt Salgótarjánban a
bányagazgatósági épület hirdető tábláján,
Vizválasztó a villamos központ és ál-
lomás, Lajostáró, Teréztáró és Zagyvai-
rakodó hirdető tábláján hirdetjük ki.

E választókerületben 2 szavazat-
szedő küldöttség működik.

a. Szavazatszedő küldöttség:

A választás színhelye a starjáni
bányatelepi iskola.

Itt szavaz: Salgótarjáni anyagrak-
tár, adminisztráció, bányamérnökség,
bányatelepi műhely, élelmetár, elszállá-
solás, gazdaság, gépészet, kórház és ren-
delő, kutatások és furások, szénzállító,
statisztika, Teréztáró, Paptag, Zagyvai
rakodó, Zagyvai rakodói gépműhely.

Szavazatszedő küldöttsége azonos
az alulírt választási bizottsággal.

b. Szavazatszedő küldöttség:

A választás színhelye a vizválasz-
tói villamos központ irodája.

Itt szavaz: Lajostáró, Gusztávtáró,
Vizválasztó villamos központ és Vizvá-
lasztó állomás.

Elnöke: Körmeny Tibor főmérnök,
helyettes elnöke: Elischer Béla b. fő-
mérnök, jegyzője: Markó Róbert felvi-
gyázó, h. jegyzője: Csincsik Pál irnok,
tagjai: Tóth Sándor irnok Lajostáró, Ha-
nuszka Károly gépész Vizválasztó vill.
közp., Szekeres András vajú és Hand-
lovics Rezső vajú Lajostáró.

2. Választó kerület:

Választ 5 közgyűlési tagot és 5
közgyűlési póttagot. Érvényes ajánlást
legalább 100 választásra jogosult aláírá-
sával ellátott iven lehet benyújtani. A
választási eredményt a pálfalvai, koty-
házi és etesi bányairodák hirdető tábláján
hirdetjük ki. E választókerületben egy
szavazatszedő küldöttség működik.

A választás színhelye a pálfalvai
bányairoda.

Itt szavaz: Amáliaakna, Frigyes-
akna, Frigyes lejtakna, Kotyháza, Ságuj-
falui bánya, Zagyvapálfalva-gépműhely,
Zagyvapálfalva-telep, Zagyvapálfalva-ra-
kodó. Elnök: Fischer Ferenc bányaugyi
tanácsos, h. elnöke: Keszhelyi Gyula
bányagondnok, jegyzője Tóth Pál bányá-
gondnoksági irnok, h. jegyzője: Hacher
Lajos bányairnok, tagjai: Mohay István
bányamester, Chlumeczy Gusztáv b.-
mester, Pepsiczki József vajú Frigyes
lejtakna, Messerschmid János nyugbérés
Pálfalva.

3. Választó kerület:

Választ 7 közgyűlési tagot és 7
közgyűlési póttagot. Érvényes ajánlást
legalább 150 választásra jogosult aláírá-
sával ellátott iven lehet benyújtani. A
választási eredményt a baglyasaljai b.
gondnoksági iroda, a Rauaknai és Szá-
nasaknai bányairodák hirdető tábláján
hirdetjük ki.

E választókerületben 2 szavazat-
szedő küldöttség működik.

a. Szavazatszedő küldöttség:

A választás színhelye a baglyasi
bányagond. iroda.

Itt szavaz: Szánas, Sára és Géza-
táró, bagyasi adminisztráció, anyagkeze-
lés, telepfentartás, gépműhely, külszállí-
tás, pályafentartás és rakodó.

Elnöke: Dubovszky Elemér b.-ig.,
h. elnöke: Császár Pál főmérnök, jegy-
zője: Prouza Rezső főaknász, tagjai:
Luby Henrik b.-gond. irnok, Gabrik Pé-
ter altiszt, Lantos István vajú és Klaká-
csovnik Ferenc vajú Szánasakna.

b. Szavazatszedő küldöttség:

A választás színhelye a rauaknai
bányairoda.

Itt szavaz: Jenőakna és Rauakna,
Elnöke: Krupár Géza b.-főmérnök.
h. elnöke: Hegyi Kálmán b.-főmérnök,
jegyzője: Takács Károly bányairnok, h.
jegyzője: Scholcz József bányairnok,
tagjai: Hudák János bányamester, Dvor-
zsák Ferenc h. főaknász, ifj. Kozik
Ferenc és Kovács Sándor hore vajú
Rauakna.

4. Választó kerület:

Választ 4 közgyűlési tagot és 4
közgyűlési póttagot. Érvényes ajánlást
legalább 100 választásra jogosult aláírá-
sával ellátott iven lehet benyújtani. A
választási eredményt a kisterenyei és
kazári b.-gondnoksági irodák hirdető
tábláján hirdetjük ki.

E választókerületben 2 szavazat-
szedő küldöttség működik.

a. Szavazatszedő küldöttség:

A választás színhelye a kazári b.
gond. iroda.

Itt szavaz: Kazár:

Elnöke: Dzsida József b.-gondnok,
h. elnöke: Hóss Nagy Lajos bányafőmér-
nök, jegyzője: Molnár István irnok, h.
jegyzője: Szaktill József irnok, tagjai:
Reinberger Leó főaknász, Bendzsa Antal
aknász, Windisch Antal és Tózsér
karó Pál vajú Kazár.

b. Szavazatszedő küldöttség:

A választás színhelye a kistere-
nyei bányatelepi munkásrendelő.

Itt szavaz: Kisterenye.

Elnöke: Lénárd Károly b.-igazgató,
h. elnöke: Ember Kálmán b.-főmérnök,

jegyzője: Gruber Arthur b. gondnok.
irnok, h. jegyzője: Hegedűs József b.
irnok, tagjai: Tordai Ede b.-mester,
Varga Ferenc főaknász, Ponyi József
Sándor vajú és Jakab Nándor Ferdinánd
vajú Kisterenye.

5. Választó kerület.

Választ 4 közgyűlési tagot és 4
közgyűlési póttagot. Érvényes ajánlást
legalább 100 választásra jogosult aláírá-
sával ellátott iven lehet benyújtani. A
választási eredményt a mizerlai, jános-
aknai, gyulaaknai, ilonabányai és mátra-
nováki bányairodák hirdető tábláján
hirdetjük ki.

A választókerületben 3 szavazat-
szedő küldöttség működik.

a. Szavazatszedő küldöttség:

A választás színhelye a ferecakai
bányairoda.

Itt szavaz: Mizerfai adminisztráció,
gépműhely, gazdaság, erdőszet, János-
akna, Ferecakai.

Elnöke: Molnár András bányá-
igazgató, h. elnöke: Adorján Henrik b.
főmérnök, jegyzője: Rácz István gép-
mester, h. jegyzője: Csuhrán János al-
tiszt, tagjai: Gál Eeren főaknász, Mega
János főaknász, Koruhely Géza, Viszoczi
János vajúk Ferecakai.

b. Szavazatszedő küldöttség:

A választás színhelye Ilonabánya
b.-iroda.

Itt szavaz: Gyulaakna és Ilona-
bánya.

Elnöke: Villányi Miklós b.-gondnok,
h. elnöke: Missuth Kálmán b.-főmérnök,
jegyzője: Florián István bányairnok h.
jegyzője: Zagoni János b.-irnok, tagjai:
Hajnal Mihály főaknász, Szikói Sándor
főaknász, Tóth Sándor vajú és Janosik
István vajú Gyulaakna.

c. Szavazatszedő küldöttség:

A választás színhelye a mátrano-
váki bányairoda.

Itt szavaz: Mátránovák.

Elnöke: Pacher Ervin bányafő-
mérnök, h. elnöke: Sey Tamás bányá-
főmérnök, jegyzője: Grünzveig András
bányairnok, h. jegyzője: Bobek József
bányairnok, tagjai: Szeiff Ernő főszere-
lő, Kendler Ferenc bányamester, Hajas
István vajú és Buzás János vajú, Mátra-
novák.

52. §. 1. A közgyűlési tagok és
póttagok választásánál választói joga van
mindazoknak, akik a választás kirásának
napján (55. §.) a bányatárspenztárnak
biztosításra kötelezett tagjai, ideértve
azokat is, akik biztosítási kötelezettsé-
gük alapján e napon a bányatárspenztár-
tól táppénzben, terhelességi, vagy gyer-
mekágyi segélyben, illetőleg gyógyinté-
zeti (kórházi. szanatóriumi) ellátásban ré-
szesülnek.

(2.) A választói jogot nem gyako-
rolhatja az:

1. akinek biztosítási kötelezettsége
szünetel, (T. 6. §-ának harmadik beke-
zdése és az alapszabály 6. §-ának 2. be-
kezdése.)

2. aki a választás évében huszadik
életévét még nem töltötte be vagy nem
fogja betölteni,

3. aki a választás kiírásának, akár
a választásának napján csodeljárás, gond-
nokság vagy kiskorúsága meghosszabbí-
tásának hatálya alatt áll, vagy,

4. akit jogerősen hivatalvesztésre,
vagy politikai jogai gyakorlásának fel-
függésztésére ítélték, az ítélet hatályának
tartama alatt.

(3.) A választójog gyakorlására jo-
gosult minden biztosításra kötelezettnek
egy szavazata van.

60. §. A választási bizottság és a
szavazatszedő küldöttség tagjainak állása
tisztelbeli, díjazással nem jár, csupán a
társpenztár székelyén kívül lakó tagok
készkiadásait térítjük meg.

64. §. A választást jelölés előzi
meg. — A jelöltekre vonatkozó ajánlást
1935. évi jan. 6-án kell a választási
bizottságnak átnyújtani. — A választási
bizottság ezen a napon d. e. 9 órától
d. u. 13 óráig az ajánlatok átvétele vé-
gett a salgótarjáni bányagazgatósági épü-
let I. emeletén lévő tanácsteremben a
választók rendelkezésére áll. — Később
ajánlást nem lehet átvenni.

Salgótarján, 1934. évi dec. hó 7-én.

Kuchinka Gyula sk. Barabás Ferenc sk.
Seller Károly sk. Neuschl János sk.
tagok. tagok.

A választási bizottság:

Szöbl Lajos sk. Fischer Ferenc sk.
jegyző. m. kir. bányatanácsos, elnök

Koltay Imre sk. Schreiner Jenő sk.
h. jegyző. főbányagondnok, h. elnök.

APOLLÓ MOZGÓ SALGÓTARJÁN

1934 dec. 22-én szombaton este 7 és 9 órakor, 23-án vasár-
nap d. u. 3, 5, 7 és 9 órakor

**Láthatatlan
ember**

Karácsony első napján, 25-én
kedden d. u. 5, 7 és 9 órakor

**Tania
a moszkvai leány**

Karácsony másodnapján 26-án
szerdán délután 5, 7 és 9 óra-
kor és 27-én csütörtökön
este 8 órakor

Valcer háború